

# अच्छे शिक्षक कैसे बने, आवश्यक गुण

...डॉ० भरत राज सिंह

आज शिक्षक दिवस है और देशभर में बच्चों द्वारा भविष्य रोशन करने की कलाएं प्रस्तुत की जाएंगी। इस अवसर पर भारतीय महापुरुष डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन की जयंती भी मनेगी। असल में उनकी जयंती ही शिक्षक दिवस के रूप में मनाई जाती है। लेकिन बहुत कम लोगों को मालूम है कि उनके पहले भी भारतीय इतिहास में एक से बढ़कर एक शिक्षक रहे हैं। राम से लेकर विवेकानंद तक जितने भी युगनायक हुए हैं, उनके पीछे किसी महान गुरु का आशीर्वाद और शिक्षा रही है। शिक्षण पद्धति तो आदिकाल से चली आ रही है तथा हमारे पौराणिक ग्रंथों में गुरु-शिष्य परंपरा का जिक्र मिलता है। जिसमें ऋषियों मुनियों द्वारा गुरुकुल व्यवस्था के अंतर्गत शिक्षा का जिक्र है। गुरुकुल क्या है, आइए इसको समझने की कोशिश करें

## गुरुकुल पद्धति

प्राचीनकाल में जब विद्यार्थी गुरु के आश्रम में निःशुल्क शिक्षा ग्रहण करता था तो इसी दिन ब्रह्म भाव से प्रेरित होकर अपने गुरु का पूजन करके उन्हें अपनी शक्ति सामर्थ्यानुसार दक्षिणा देकर कृतकृत्य होता था। देवताओं के गुरु थे नृहस्पति और असुरों के गुरु थे शुक्राचार्य। भारतीय इतिहास में एक से बढ़कर एक महान युग नायक मिले। कण्व, भारद्वाज, वेदव्यास, अत्रि से लेकर बल्लभाचार्य, गोविंदाचार्य, गजानन महाराज, तुकाराम, ज्ञानेश्वर आदि सभी अपने काल के महान गुरु थे। रामायणकाल में अर्थात् जब राजा दशरथ जी के चार पुत्र हुए तो उनके राज्य में बहुत खुशिया मनाई गयी क्योंकि इनका जन्म राजा दशरथ के द्वारा बहुत पूजा पाठ के बाद हुआ था और वह अपने जीवन के चौथेपन पर पहुंच रहे गए थे। ऐसी दशा में राजा दशरथ अपने इन बच्चों को एक पल भी अपने से अलग नहीं करना चाहते थे।

**गुरु दक्षिण** राजा दशरथ के कुलगुरु ऋषि वसिष्ठ को कौन नहीं जानता। ये दशरथ के चारों पुत्रों के गुरु थे। त्रेतायुग में भगवान राम के गुरु रहे श्री वसिष्ठ भी भारतीय गुरुओं में उच्च स्थान पर हैं।

**गुरु विश्वामित्र** भगवान राम को परम योद्धा बनाने का श्रेय विश्वामित्र ऋषि को जाता है। विश्वामित्र को अपने जमाने का सबसे बड़ा आयुध अविष्कारक माना जाता है। उन्होंने ब्रह्मा के समकक्ष एक और सृष्टि की रचना कर डरती थी।

**सांटीपनि** भगवान श्रीकृष्ण के गुरु आचार्य सांटीपनि थे। उज्जैयिनी वर्तमान में उज्जैन में अपने आश्रम में आचार्य सांटीपनि ने भगवान श्रीकृष्ण को 64 कलाओं की शिक्षा दी थी। भगवान श्रीकृष्ण ने 64 दिन में ये कलाएं सीखी थीं। सांटीपनि ऋषि ने भगवान शिव को प्रसन्न कर वह वरदान प्राप्त किया था कि उज्जैयिनी में कभी अकाल नहीं पड़ेगा।

**द्रोणाचार्य** द्वापरयुग में कौरवों और पांडवों के गुरु रहे द्रोणाचार्य भी श्रेष्ठ शिक्षकों की श्रेणी में काफी सम्मान से मने जाते हैं। द्रोणाचार्य ने अर्जुन जैसे योद्धा को शिक्षित किया, जिसने पूरे महाभारत युद्ध का परिणाम अपने पराक्रम के बल पर बदल दिया। द्रोणाचार्य अपने युग के श्रेष्ठतम शिक्षक थे।

**चाणक्य** अहर्चाय विष्णु गुप्त यानी चाणक्य कल्युग के पहले युगनायक माने गए हैं। दुनिया के सबसे पहले राजनीतिक षडयंत्र के रचयिता आचार्य चाणक्य ने चंद्रगुप्त मौर्य जैसे साधारण

भारतीय युवक को सिकंदर और धनानंद जैसे महान सम्राटों के सामने खड़ाकर कूटनीतिक युद्ध कराए। वे मूलतः अर्थशास्त्र के शिक्षक थे लेकिन उनकी असाधारण राजनीतिक समझ के कारण वे बहुत बड़े रणनीतिकार माने गए।

**रामकृष्ण परमहंस** स्वामी विवेकानंद के गुरु आचार्य रामकृष्ण परमहंस भक्तों की श्रेणी में श्रेष्ठ माने गए हैं। जन्हीं की शिक्षा और ज्ञान से स्वामी विवेकानंद ने दुनिया में भारत को विश्वगुरु का परचम दिलाया।

## स्कूल, कॉलेज व विश्वविद्यालय पद्धति

कल्युग में भी गुरु चाणक्य व महर्षि राम कृष्ण परम हंस द्वारा भी शिक्षा अपने शिष्यों को आश्रम में ही देने का जिक्र मिलता है। परन्तु समय की मांग व आर्थिक युग के पदार्पण से शिक्षा भी व्यवसायिक रूप ग्रहण कर ली और सभी नगरो व कस्बों में स्कूल व कॉलेज खोल कर शिक्षा का ज्ञान दिया जाने लगा। इसमें बारे व छोटे, ऊंच, नीच की भावना से ऊबर नहीं पा रहे हैं और न ही ज्ञान सही रूप दिया जा रहा है।

## शिक्षण व्यवस्था पर विचार.

प्रश्न यह उठता है कि इस भौतिकवादी व्यवस्था में क्या हम पुराने शिक्षण प्रणाली को लागू कर सकते हैं या शायद यह संभव नहीं है या क्योंकि त्रेता व द्वापर युग की व्यवस्था हेतु त्याग की भावना सरोपरी है। जबकि आज का शिक्षक अपने को ही दूसरी सेवाओं के पदों के अनुरूप नीचा मानता है और शिक्षण को सेवा का अंतिम विकल्प पर रखता है या क्या इसमें सरकार व शासन को इस व्यवस्था के लिए जिम्मेदार माना जाए भेरे विचार से यह सही नहीं होगा या समाज में शिक्षकों के स्तर बढ़ने की जरूरत है जिनमें नैतिकता का विकास पहले बहुत जरूरी है।

डॉ० भरत राज सिंह जो स्कूल ऑफ मैनेजमेंट साइंसेज के निदेशक हैं, का मानना है कि किसी देश के विकास में शिक्षा का विशेष महत्व है। ऐसे में हमें शिक्षण व्यवस्था में गुरुजन जिन्हें अनुभव है व वरिष्ठ हैं वह चाहे जिस क्षेत्र से सेवानिवृत्त हो समाज व राष्ट्र हित में वीणा उठये कि वह अच्छे शिक्षक तैयार करेंगे। उनमें नैतिकता का विकास सर्व प्रथम करेंगे। फिर शिक्षा

व्यवस्था दुरुस्त करने की बात की जाय। वर्तमान शिक्षा व्यवस्था अच्छे अंक, सर्टिफिकेट अथवा डिग्री दे सकता है, जो किसी भी अच्छे सेवायोजक की न्यूनतम आवश्यकता मानी जा सकती है, परन्तु उसमें नैतिकता का विकास नहीं है तो वह उस सेवायोजक के यहाँ पहले तो नौकरी नहीं पा सकता है। यदि वह नौकरी पा भी गया तो कार्यकुशलता के आभाव में कुछ ही दिनों में अयोग्य घोषित होकर निकल दिया जायेगा।

## रंग पर हम दो उद्धारण देना चाहेंगा.

पहला रिओ में सिल्वर पदक पाने वाली मिस पीथी सिन्धु या उसमें क्या योग्यता पायी गयी। उसने गुरु-शिष्य परंपरा का पूर्ण निर्वहन करते हुए, भौतिकता से दूर रह कर, अपने गुरु के दिशा निर्देश में समर्पणभाव से शिक्षण प्राप्त किया। लक्ष्य एक ही था कि अपना पूर्ण ध्यान केन्द्रित कर खेल को उच्च स्तर पर पहुंचाना या तीन माह से मोबाइल फोन भी गुरु ने अपने पास रख लिया, जिससे उसका ध्यान खेल के अलावा कहीं न भटके। ऐसे शिक्षक-शिष्य को पूर्ण भारत ने सलाम किया। यही शिक्षा का स्तर, हमारे भारतवर्ष में त्रेता व द्वापर युग में भी था, जब माँ बाप अपने बच्चों को गुरुकुल में गुरु को समर्पित कर पूर्ण शिक्षा की अभिलाषा की कामना करते थे।

दूसरा दृष्टांश सैनिक जो किसी भी परिस्थित में क्यों न हो, वह राष्ट्र भावना से ओत-प्रोत होकर अपने दुश्मन को छत्के छुड़ देते हैं या सलाम है ऐसे सैनिक शिक्षकों-शिष्यों को जो देश के लिए अपने को नैतिकता का पाठ इस कदर पढ़ाते हैं कि सैनिक अपने पूर्ण समर्पणभाव व ताकत के साथ लड़ाई करते हैं कुर्बानि तक दे डालता है। यह भी ट्रेनिंग गुरुकुल परंपरा का एक जीता जागता उद्धारण है।

## अब नै अच्छे शिक्षक हेतु कुछ टिप्स देना चाहेंगा

आज के इस भौतिकवादी युग में शिक्षा को गुणवत्ता का जिसमें शैक्षणिक योग्यता व अंकों की महत्ता केवल 15 प्रतिशत तथा नैतिकता विकास कार्य सम्पादित करने के सामर्थ्य पर

85 प्रतिशत का सेवायोजक संस्थानों द्वारा दिया जा रहा है। अतः शिक्षण में कौशल विकास व रवीया का पाठ बहुत जरूरी है या

## किसी भी कार्य में सफलता की कुंजी

उत्साह-किसी भी कार्य करने में उत्साह जरूरी है। जैसे बचपन में बच्चे को पार्क ले जाने की बात पर वह पूरे दिन उत्साहित रहता है।

**चमक**- किसी भी कार्य में सफलता मिलते ही बेहरे पर चमक आ जा जाती है, हमें यह चमक शिष्य में पैदा करनी है।

**लक्ष्य**-प्रत्येक कार्य का लक्ष्य जरूर निर्धारित होना चाहिए, भले छोटा ही हो। यह गुण शिष्य में डाले, वह छोटे-छोटे लक्ष्य निर्धारित कर सफलता की सीढ़ी चढ़ने का अभ्यस्त होगा।

**प्रचार**-अच्छे कार्य करने के गुण को शिष्य को उत्साहित करना चाहिए की दूसरों को भी बताए। इससे उसमें अधिक उत्साह व चमक उत्पन्न होगी।

**कार्य करने में बहुत सी रुकवाटे आती है जैसे:**

अ) **मायूसी**- किसी भी कार्य के असफलता पर मायूसी आती है, इसमें आगे कार्य करने में सुविधा मिलती है अतः इसका अच्छा पहलू ग्रहण करना चाहिए।

ब) **असंतोष**: कार्य पूर्ण न होने व अच्छे से न होने में यह महसूस होता है परन्तु आगे के कार्य हेतु शिक्षा मिलती है या

स) **हुज्रलाहट**: कार्य मन से किया, गुणवत्ता सही नहीं रही या आगे इस पर विशेष ध्यान देना है।

द) **एकांत**: असफल व कार्य संपादन में देरी। यह भविष्य में सुधार हेतु मौका है व सफलता अवश्य मिलेगी।

उक्त छोटी-छोटी बातें ध्यान में रख कर यदि बच्चों में अच्छी शिक्षा का विकास करेंगे आपका शिष्य आगे बढ़ेगा और आपका भी उसकी सफलता से नाम ऊँच होगा। आइये शिक्षक के दायित्व का निर्वहन करते हुए अच्छे शिष्य बनाने में राष्ट्र व विश्व को अग्रणी दिशा देने में सहयोग करें तथा शिक्षक दिवस पर कर्तव्यो प्रति जागृत होने का शपथ लेते यही मेरे तरफसे आप सभी को शिक्षक दिवस पर सबसे बड़ी शुभकामना है।

**लेखक**- स्कूल ऑफ मैनेजमेंट साइंसेज, लखनऊ के निदेशक हैं

